

# 实体经济高质量发展的三维审视

贾丽桓

**【摘要】** 实体经济是国家经济发展的固本工程, 实体企业是推动经济高质量发展的重要着力点。近年来, 国内外经济形势不确定性增大、供给端要素资源配置失调、数字时代互联网冲击加剧, 给我国实体经济发展带来了严峻挑战。对此, 以降低成本提升实体经济竞争活力、以创新发展提升实体经济供给效率、以数字经济推动实体经济转型升级, 将是推动经济高质量发展行稳致远的必由之路。

**【关键词】** 实体经济 高质量发展 转型升级

习近平总书记强调, “高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题”。实体经济作为国家经济发展的固本工程, 振兴实体经济能够纠正经济社会发展“脱实向虚”倾向, 从而成为推动我国经济高质量发展的稳舵者。近年来, 新冠肺炎疫情席卷全球, 国内外经济形势更趋复杂, 我国实体经济发展步履维艰。同时, 由于供给侧要素资源错配问题仍存, 加之数字时代互联网冲击加剧, 实体经济发展亦面临重重挑战。面对百年未有之大变局, 立足微观实践层面, 稳住实体企业, 就将稳住我国经济高质量发展的根基。基于此, 从实体企业高质量发展的战略意义、现实挑战以及提升路径角度进行三维审视, 以期为推动实体经济、推动经济高质量发展, 以及落实 2035 年远景目标提供助力。

## 一、实体经济高质量发展的战略意义

改革开放以来, 我国始终以经济建设为中心, 创造了举世瞩目的经济发展奇迹。然而, 我国经济发展过程中的不平衡、不协调、不可持续矛盾也逐渐显现。习近平总书记在党的十九大报告中指出: “我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。”党的十九届五中全会进一步明确, “十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题。由此可见, 推动经济高质量发展已成为我国各界共识, 成为全面建设社会主义现代化国家的根本路径。

### (一) 实体经济高质量发展是扎实推动我国经济发展的必然要求

我国经济发展的根本在于实体经济, 微观基础则在于企业。相较虚拟经济而言, 实体企业覆盖一二三产业, 兼顾了劳动力、土地、资本等各类要素, 在推动经济高质量发展过程中的作用不可替代。实体企业高质量发展, 是我国经济高质量发展的根基。

改革开放以来, 我国实体经济得到迅猛发展。就实体经济中制造业规模来看, 2021 年, 美国约为 2.563 万亿美元, 我国则高达 4.864 万亿美元。工业和信息化部统计数据 displays, 2021 年, 我国制造业增加值总量达到 31.4 万亿元, 连续 12 年居于世界首位, 约占全球比重 27.4%。“十四五”时期, 做强做优实体经济, 将使我国经济不仅仅停留于制造业大国, 更将促使产业链供应链实现攀升, 从而扎实推进我国经济发展向强国之路迈进。

### (二) 实体经济高质量发展是切实保障和改善民生的根本途径

在“十四五”规划中, 党中央始终坚持以人民为中心, 明确强调将“民生福祉达到新水平”。这意味着在我国经济高质量发展的同时, 也要切实保障与改善民生, 不断提升人民生活幸福感。实体经济几乎覆盖人民生产生活的各个方面。深耕实体经济, 有助于促进我国食品生产、餐饮、教育、医疗、服装制造、商业零售等行业蓬勃发展, 从而极大地丰富百姓消费品类, 提升服务民生质量。

---

实体经济在高质量发展过程中，也能够以慈善捐赠、扶贫帮困、教育医疗建设为抓手，积极承担社会责任。实体经济聚焦民生关切，“谋民生之利，解民生之忧”，顺应了人民对美好生活的期待。

### （三）实体经济高质量发展是防范化解金融风险的必由之路

习近平总书记多次强调，“金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职，是金融的宗旨，也是防范金融风险的根本举措”。金融应当通过促使资源跨地域、跨周期高效率配置，为促进实体经济发展赋能，而实体经济发展也将反过来带动金融健康发展，二者形成互促关系。近年来，我国呈现出实体企业金融化等“脱实向虚”表现。一旦虚拟经济背离实体经济进行自循环，房地产等行业过度集聚金融资源，将使实体经济发展乏力，金融脆弱性加剧，甚至会引发系统性金融风险、经济衰退等严重后果。

防范化解金融风险是推动经济高质量发展亟需解决的问题。系统性金融风险与实体经济发展密不可分，高度重视实体经济企业高质量发展，将是构建金融风险防控体系的可行举措。实体经济企业自身战略发展能力的增强，将大幅度改善与缓解资金要素错配问题，促使金融体系更为稳固，使得金融切实服务于实体经济，推动我国经济均衡可持续发展。

## 二、实体经济高质量发展的现实挑战

实体经济是我国经济高质量发展的重要方面，关乎未来经济发展能否实现行稳致远。现阶段，国内外经济复苏不确定性增强，劳动力、土地等生产要素供需形势也在发生潜在变化，同时，互联网、人工智能、大数据等科技创新飞速发展，我国实体经济正面临前所未有的严峻挑战。

### （一）国内外经济不确定性增强，实体经济供给成本攀升

伴随着新冠肺炎疫情席卷全球，世界经济形势日趋复杂严峻，我国实体经济正遭受内需动力不足、外需不稳定性增强的双重夹击。2021年底中央经济工作会议指出，我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。

经济学家格里高利·曼昆曾指出，供给冲击将潜在改变生产能力与生产成本，影响供应链稳定性，并带来价格波动。当前，我国面临的供给冲击复杂多样，既有由于新冠肺炎疫情爆发及其蔓延造成的产业链、供应链断裂，也有因为煤荒、电荒等原材料短缺而造成的价格上涨。受疫情影响，国内制造业景气水平下降，服务业市场活跃度趋弱。以交通运输为例，在疫情严重期间全国铁路日均开行列车仅为正常时期的30%左右，国内机场旅客吞吐量也较疫情之前同期下降超过40%。不仅如此，住宿、餐饮、旅游、文化娱乐、物流运输等接触聚集性行业的经济活动也在显著减少，相关企业经营压力陡增。

此外，中美贸易争端、俄乌冲突等国际事件，也造成了国际产业链、供应链的变化。例如，石油、天然气、粮食、芯片等供应趋紧，将极易引发我国关键产业链、供应链节点出现供给瓶颈。从目前局势来看，全球产业链、供应链已经出现被迫封闭、多中心化、以价值观为取向的分工合作等特征，搜寻成本、交易成本均有不同幅度增加，我国相关行业实体企业供给成本也呈现攀升情形。由此，国内外经济形势不确定性增强，已经对我国实体经济带来前所未有的考验。

### （二）供给要素的配置失调错位，实体经济供给效率低下

习近平总书记指出，“经济发展就是要提高资源尤其是稀缺资源的配置效率，以尽可能少的资源投入生产尽可能多的产品、获得尽可能大的效益。理论和实践都证明，市场配置资源是最有效率的形式”。

党的十九届五中全会提出，要加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。要加快构建新发展格

局，畅通要素资源流动是关键，建设公平竞争、开放高效、规范运行的市场体系将更为迫切。但是，在实际运行中，供给要素失调错配是致使实体经济供给效率低下、创新能力不足、产业结构不合理的症结，是“供给侧结构性矛盾”的主要根源。由于供给要素资源配置失调，造成部分企业产能过剩、存货积压、无法偿还银行贷款，使实体经济供给呈现出高端供给不足、无效供给过剩的低效率困局。

近年来，党中央通过推进供给侧结构性改革、深化要素市场化改革，已逐步矫正要素错配问题。从目前情况来看，要想彻底矫正要素资源配置扭曲问题，仍然需要长期坚持深入推进要素市场化改革，以杜绝要素配置扭曲反弹的情形。

### （三）数字时代互联网冲击加剧，实体经济供给模式受创

随着信息科技的升级迭代，互联网、大数据、人工智能、区块链等数字技术成为重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。进入数字时代，互联网技术使万物互联成为可能，但是，也使实体经济传统的供给模式遭遇新挑战。

在互联网迅猛发展的背景下，电子商务及其商业综合体给传统实体经济带来不小冲击。以商品销售行业为例，网络购物、直播带货打破了人们购物的空间限制，愈加受到消费者青睐。根据国家统计局数据显示，2021年，我国经济总量达到1143670亿元，同年全国网上零售额达到130884亿元，较上年增长14.1%。相较网购，实体商铺则由于店面、人工成本较高，不具备吸引消费者的价格优势而陷入经营寒冬。然而，在互联网消费不断迭代升级背后，山寨仿制、以次充好等消费投诉不断增多。根据全国消协组织数据统计，2021年，共受理消费者投诉104万件，同比增长6.4%。在这些服务投诉中，经营性互联网服务、培训、餐饮位列前三，新兴零售等案件在增多。随着数字时代互联网愈加普及，实体经济传统供给模式已受冲击，是否会进一步造成劣币驱逐良币等负面影响、实体经济如何应对数字时代变革将成为经济高质量发展过程中亟待思考和解决的问题。

## 三、实体经济高质量发展的提升路径

自新中国成立以来，党中央始终高度重视发展实体经济，我国逐步成长为全球实体经济大国。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。实体经济作为国家强盛之本，在新发展阶段，应围绕解决社会主要矛盾这一重要目标，立足微观企业，善于化危为机，在攻坚克难中探索新路径、新动能、新形式，以改革为发展蓄能、激活发展动力。

### （一）以降低成本提升实体经济竞争活力

在新冠肺炎疫情席卷全球和经济下行压力增大的背景下，实体经济的稳健发展成为经济高质量发展的压舱石。从市场经营角度看，成本是影响实体经济高质量发展的关键因素，降低成本能够有效为实体企业减负、激发企业竞争活力。

我国实体经济不仅面临国际经济形势波动影响，也受限于劳动力成本上升、创新意愿与动力不足、收益提升困难等制约因素。对此，多措并举降低企业综合成本不失为实体经济积极应对经营困局、强化竞争优势的可行手段。在实务中，实体企业主要成本包括税费、融资成本、制度性交易成本、人工成本等。近年来，党中央、国务院高度重视实体企业降成本，综合施策，持续为企业纾困。2015年12月，中央推进供给侧结构性改革，将降成本作为重要一环；2016年8月，国务院发布《降低实体经济企业成本工作方案》，系统推进降成本工作；2017年起，国家发改委及相关方面对降成本工作进行年度部署；2022年，中央出台《关于2022年降成本重点工作的通知》，继续为实体经济企业稳定纾困、提振市场信心发力。

在激烈的市场竞争中，我国实体经济企业成本压力较大，致使利润空间被压缩。具体而言，降低实体企业成本可从如下几个方面着手：一是降低税负与制度性交易成本。我国实体企业所得税税率为25%，制造业企业增值税税率为17%，同时，还伴有其他税务收费；制度性交易费用，即企业遵循政策规章所付出的成本，主要包括审批交易成本及时间成本。对具体企业而言，两者

---

在操作上均有减负空间。二是降低劳动力、土地等要素成本。在我国经济发展早期，受益于人口、土地资源红利，实体企业依靠要素拉动经济增长。现阶段，我国要素资源红利正逐渐消失，这部分降本空间未来需依托于创新发展进一步实现。三是降低融资成本。在我国实体企业中，尤其是民营与小微企业面临贷款难、利率水平高等问题，这部分融资成本的降低需建立在改善金融资源错配的基础上持续推进。四是降低能源等原材料成本。在我国，能源和原材料等主要资源为部分大型国企垄断经营，未来部分原材料适时市场化或许是降低该部分成本的可行途径。五是降低物流成本。鉴于我国实体企业建立之初并未完全依据其资源禀赋布局，致使企业与物流衔接并不紧密，物流成本偏高。在未来进一步规范产业行业布局，或将为降低企业物流成本提供思路。

## （二）以创新发展提升实体经济供给效率

在全球激烈的竞争格局下，我国实体经济企业依靠要素投入的边际效率趋于下降，企业要想获得长期核心竞争优势、实现价值链低端向高端攀升，唯有依靠创新驱动，从而提高全要素生产率，以获得超额收益与高附加值。在国际上，逆全球化、单边保护主义的思潮涌动，部分掌握核心技术的国家向我国垄断与封锁关键技术。对此，增强自主创新能力，是夯实我国实体经济国际竞争力，抵御全球经济环境变化，增强抗风险韧性，最终实现实体经济高质量发展的内在要求。

创新发展是破解我国实体经济结构性供需失衡难题的关键，是推动企业高质量发展、实现有效供给的重要引擎。创新作为引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的重要战略支撑。党的十九届五中全会提出，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。对此，推动实体经济高质量发展，应以创新作为引领，在此基础上实现质量变革、效率变革与动力变革。

在实践中，实体经济创新发展要创造有利于资金、技术、人才等创新要素流入企业的便利条件，以创新为企业提升供给能力赋能，提高企业乃至产业整体的竞争力。同时，应依托创新发展提高产业自主研发能力，大力推动优势产业转型升级、提质增效。从全球视野来看，我国以制造业为主的实体经济，要实现创新发展，不仅要汇聚各国要素资源，更要坚持开放创新，从而实现引领全球价值链攀升，切实提升实体经济供给效率。

## （三）以数字经济推动实体经济转型升级

随着大数据、移动互联网、云计算、人工智能等数字技术融入经济社会发展，数字经济时代已经到来。2020年，新冠肺炎疫情的突袭使得数字经济应用更为普遍，并逐渐重塑人们的生产方式、服务模式乃至消费方式，催生出许多新业态、新产品与新模式。同时，数字经济创造巨大的经济与社会价值，成为改变全球竞争格局的关键力量。

习近平总书记多次强调，“要推动数字经济与实体经济融合发展，利用互联网新技术对传统产业进行全方位、全链条的改造，提高全要素生产率，发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用”。2022年，国务院印发《“十四五”数字经济发展规划》，为数字经济拓展和应用指明了方向。在“十四五”时期乃至未来的中长期发展阶段，数字经济与实体经济深度融合，将是推动我国产业迈向高级化、现代化的重要途径，也将是实体经济实现高质量发展的必然选择。

推动实体经济高质量发展，要积极吸收新业态、新动能、新经济力量，促进传统产业逐步转型升级为“新型实体企业”，从而更好地满足人民日益增长的美好生活需要。与此同时，加快实体经济转型升级，既要依托于数字技术产业化，也要注重发挥数字技术优势，打破生产要素时空局限，结合需求端信息进行互动式学习，定制个性化、场景化的需求。除此之外，实体经济转型升级也要以数字产业为发展机遇，加强智能化数字基础设施建设，以创造中高端新供给、形成新的增长点，夯实高质量发展基础。

展望未来，数字经济的迅猛发展将为实体经济转型升级赋予新内涵，不仅将提升实体经济全要素生产率，也将在做深做实实体经济过程中形成新竞争优势，从而极大地解放与发展社会生产力，为我国经济高质量发展注入强大而深远的推动力。

---

### 参考文献:

- [1]郭威,杨建,曾新欣.推动实体经济高质量发展的科学指南——学习习近平总书记关于实体经济发展的论述[J].毛泽东邓小平理论研究,2020(04):16-25+107.
- [2]田秀娟,李睿.数字技术赋能实体经济转型发展——基于熊彼特内生增长理论的分析框架[J].管理世界,2022,38(05):56-74.
- [3]肖翔,贾丽桓.实体经济结构性供需失衡的三维治理逻辑[J].理论视野,2020(09):54-60.
- [4]冯圆.实体经济企业降成本的路径选择与行为优化研究[J].会计研究,2018(01):9-15.
- [5]丁志帆.数字经济驱动经济高质量发展的机制研究:一个理论分析框架[J].现代经济探讨,2020(01):85-92.